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FUENTE: SIGMA DOS. EL MUNDO

FICHA TÉCNICA: Universo: Mayores de 18 años. Ámbito: Nacional. Muestra: 1.000 entrevistas con un margen de error ±3,16% para los datos globales, con un nivel de confianza del 95.5% (dos sigma) y un p/q=50/50. Selección: Polietápica,
estratificada, aleatoria. Entrevista: Telefónica. Fecha del trabajo de campo: Del 26 al 28 de diciembre de 2013. Realización: SIGMA DOS.
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¿Cree que el PP recibía dinero negro de los adjudicatarios de obra pública?
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¿Cree que Rajoy cobró sobresueldos cuando era miembro
del Gobierno de Aznar?
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¿Cree que el PP mantenía una contabilidad B?
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¿Cree que el PP pagaba sobresueldos con dinero negro?
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¿Cree que Mariano Rajoy fue uno de los que cobró sobresueldos?

¿Cree que el PP pagó con dinero negro al arquitecto que remodeló su sede?
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¿Confía en el juez Ruz como instructor del ‘caso Bárcenas’?
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¿Cree que los apuntes incluidos en los ‘papeles de Bárcenas’ son…?
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¿Le parece bien que Bárcenas esté en prisión preventiva antes de ser juzgado?
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¿Cree que Bárcenas estaría en prisión preventiva si no hubiese destapado la contabilidad B del PP?
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¿Cree que Cospedal recibió 200.000 € de una comisión para financiar su campaña autonómica
como decía Bárcenas?
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El ‘caso Bárcenas’
ENCUESTA EL MUNDO-SIGMA DOS

El PP ha fiado toda su estrategia 
política al esperado carpetazo ju-
dicial de la investigación sobre los 
papeles de Bárcenas que, hoy por 
hoy, le implica en un claro y grave 
caso de corrupción. Pero entretan-
to resuelve el juez Pablo Ruz, y sea 
su decisión la que sea, lo cierto es 
que los españoles han consolidado 
un criterio muy mayoritario que 
en absoluto favorece al partido.  

Nada menos que el 85,1% de los 
españoles cree que la formación 
que gobierna el país pagaba so-
bresueldos en dinero negro a sus 
dirigentes, según el resultado de 
la encuesta de Sigma Dos realiza-
da para EL MUNDO. Un porcen-
taje similar de encuestados, ade-

más –84,4%–, se dice convencido 
de que el PP mantenía una conta-
bilidad B. 

Esta conciencia generalizada de 
uso de dinero negro como prácti-
ca extendida en el PP se refleja en 
las respuestas de los ciudadanos 
cuando se pregunta por aspectos 
concretos que están siendo inves-
tigados por la Audiencia Nacional. 
Por ejemplo, hasta un 71% de los 
encuestados cree que María Dolo-
res de Cospedal financió su cam-
paña electoral en Castilla-La Man-
cha aprovechándose de los 
200.000 euros entregados por la 
empresa Sacyr –a través de su fi-
lial Sufi– en una comisión ilegal a 
cambio de la concesión de una 
contrata de recogida de basuras 

del Ayuntamiento de Toledo. Una 
cantidad que el gerente del PP de 
Castilla-La Mancha, José Ángel 
Cañas, habría recibido de manos 
del entonces tesorero popular Luis 
Bárcenas, que lo documenta con 
un recibí firmado por aquél. Sin 
embargo, ese dinero nunca figuró 
en las cuentas oficiales del parti-
do. Ni en la contabilidad electoral, 
ni en la ordinaria. Casi la mitad de 
los encuestados del PP –un 
48,7 %– considera que su destino 
final fue la campaña electoral que 
aupó a la secretaria general del PP 
como primera presidenta de Cas-
tilla-La Mancha. 

De poco han servido los sucesi-
vos cambios de táctica de la cúpu-
la de Génova desde que estalló el 

escándalo de la millonaria cuenta 
en Suiza del ex tesorero del PP. 
Contundentes comparecencias, 
ruedas de prensa a la defensiva, 
silencio administrativo... Ni los so-
lemnes desmentidos, ni las expli-
caciones alambicadas, ni la calla-
da por respuesta parecen haber 
convencido no ya a los españoles, 
sino a sus propios votantes.  

Porque lo más significativo es 
que la opinión es general y trans-
versal en términos ideológicos. No 
son ya los electores de izquierda 
sino los del PP quienes apuntalan 
sus sospechas hacia el partido. Re-
sulta que el 67,3% de los españo-
les con recuerdo de voto del PP 
cree que hubo contabilidad B, y el 
68,8% –casi siete de cada 10– 

piensa que el partido pagaba a sus 
dirigentes con dinero negro. 

Curiosamente, cuanto más jóve-
nes, los españoles son menos in-
dulgentes con el PP. Si ya siete de 
cada 10 mayores de 65 años 
(69,2%) sentencian sin dudar al 
PP en relación con la doble conta-
bilidad, la condena de los meno-
res de 30 es casi unánime (94,3%). 

Ni que decir tiene que nueve de 
cada 10 españoles tiene claro hoy 
que los papeles de Bárcenas son 
todos ciertos (50,3%) o lo son par-
cialmente (36,8%). Y en este sen-
tido, llama la atención lo poco que 
ha calado entre los suyos el dis-
curso oficial del partido acerca de 
la falsedad de dichos documentos, 
porque sólo el 11,6% de sus votan-
tes se apuntan a esta tesis. 

Menos mal que siete de cada 10 
encuestados dicen confiar en el 
juez Ruz –curiosamente, votantes 
del PP y del PSOE coinciden en el 
mismo porcentaje, algo más del 
69%–, porque la realidad es que 
antes de que éste haya terminado 
de instruir la causa, también tie-

CARMEN REMÍREZ DE GANUZA / Madrid

El 75% de sus propios votantes piensa que se financió con las adjudicaciones de obras

El 85% de los españoles cree que 
el PP pagó sobresueldos en negro

Sigue en página 11
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nen el criterio formado acerca de 
un asunto que más recientemente 
se ha traído entre manos. Y es que 
también siete de cada 10 españo-
les creen que el PP pagó con dine-
ro negro al arquitecto que remo-
deló su sede nacional (72%). Un 
caso por el que el magistrado de 
la Audiencia Nacional envió a la 
Policía Nacional a la calle Génova 
para buscar documentación ante 
la sospecha de una «facturación 
oficial ficticia». 

No obstante, es de justicia ob-
servar que los votantes del PP son 
más indulgentes con la nueva di-
rección del partido que con la an-
terior. Porque si el 55,6% cree que 
el pago de las obras –realizadas 
antes del congreso de Valencia de 
2008– se hizo en dinero B, sólo 
menos de la mitad (48,7%) da cre-
dibilidad a Bárcenas frente a la se-
cretaria general, que sigue negan-
do con contundencia el cobro de 
la citada comisión. 

Pero los españoles tampoco 
dan entera credibilidad al ex te-
sorero del PP, sobre cuya prisión 
preventiva, por otra parte, al 
85,4% está de acuerdo. De hecho, 
culpan al PP de lo que ni siquiera 
Bárcenas ha admitido hasta aho-
ra, probablemente para no au-
toinculparse. Así, siete de cada 
10, de nuevo, están convencidos 
de que el dinero descubierto en 
Suiza no sólo pertenece a Bárce-
nas, sino también a otros dirigen-
tes del PP cuya identidad se des-
conoce. En particular, sólo tres de 
cada 10 votantes del partido sos-
tienen, como reza la doctrina ofi-
cial, que el dinero pertenece a 
Bárcenas en exclusividad. 

Pero lo peor para el PP es que 
la sombra de la financiación ilegal 
sigue planeando sobre los papeles 
de Bárcenas, más allá de las posi-
bles irregularidades contables. Y 
es lo peor no porque el juez Ruz le 
haya inculpado siquiera, sino por-
que aquí sí, la opinión pública ya 
ha dictado su sentencia más 
aplastante.  

Lo relevante no es siquiera que 
el 87,1% de los encuestados crean 
que el PP recibía dinero negro de 
los adjudicatarios de obra pública. 
El dato crucial y definitivo para el 
partido de Rajoy es que 75 de ca-
da 100 electores suyos así lo pien-
sen. O dicho al revés, no llegan al 
10% los votantes del PP que nie-
gan su financiación ilegal.

Para dos de cada tres, Rajoy también cobró
Hasta tal punto está afianzada esta 
creencia en la sociedad española 
que ni siquiera hace excepciones 
cuando se trata de concretar en la 
persona del presidente del Gobier-
no y del PP, Mariano Rajoy. En este 
capítulo, los españoles se muestran 
algo menos contundentes. No obs-
tante, nada menos que el 66,2% 
–dos de cada tres– se dice convenci-
do de que Rajoy fue uno de los que 

cobró sobresueldos y el 64%, que lo 
hizo cuando era miembro del Go-
bierno de José María Aznar. Claro 
que aquí los votantes del PP se 
muestran más remisos. Pero aún 
así, cuatro de cada 10 apuntan sin 
dudar a Rajoy como beneficiario de 
esta práctica ilegal. 

En realidad, el dato no es nuevo. 
Ya el pasado mes de agosto, una en-
cuesta similar realizada por Sigma 
Dos para EL MUNDO pocos días 

después de la comparecencia del 
presidente del Gobierno en el Con-
greso –físicamente, en el Senado– 
para dar explicaciones sobre el ca-
so Bárcenas tras la publicación de 
sus SMS privados al ex tesorero 
–«se fuerte», le pedía–, dio fe de que 
el 72% de los españoles no creyó en 
su palabra. Y lo que es peor, que 
tampoco lo habían creído el 43% de 
sus votantes. Un porcentaje curio-
samente calcado al recogido ahora, 

cuatro meses después, lo que con-
vierte en consolidada e inamovible 
la opinión pública. 

Según las cuentas de Bárcenas, 
Rajoy habría recibido 350.000 eu-
ros. Las anotaciones contables que 
le afectarían comienzan en 1997, 
cuando era ministro con Aznar. To-
dos los cobros que hubiese percibi-
do mientras era miembro del Ejecu-
tivo serían ilegales, según la Ley de 
Incompatibilidades.

C. R. G. / Madrid

Viene de página 10

Los votantes del PP 
que niegan la 
financiación ilegal 
no llegan al 10% 

El 71% cree que 
Cospedal financió su 
campaña con una 
comisión de Sacyr
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